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Kratak sadržaj
Avijarna influenca (ptičiji grip) predstavlja ozbiljnu pretnju po zdravlje doma-

ćih i divljih ptica, sa potencijalnom mogućnošću prenosa na sisare, uključujući 
ljude, što je svrstava u gupu zoonoza. Virusi avijarne influence se dele na viso-
kopatogene (HPAI – Highly Pathogenic Avian Influenza) i niskopatogene (LPAI 
– Low Pathogenicity Avian Influenza) sojeve, pri čemu sojevi H5 i H7 izazivaju 
teške kliničke simptome i visok mortalitet. Glavni rezervoari virusa su divlje ptice 
vodenih staništa, koje tokom migracija prenose virus duž svojih koridora preleta, 
inficirajući pritom i lokalitete na drugim kontinentima. Prenos se odvija direktnim 
i indirektnim kontaktom, a posebno su ugrožene farme u blizini vodenih staništa. 
U Srbiji su zabeleženi slučajevi HPAI sojeva H5N8 i H5N1, mahom među divljim 
pticama, što naglašava potrebu za strogim sprovođenjem biosigurnosnih mera. 
Ključni mehanizam prevencije podrazumeva primenu eksternih i internih biosi-
gurnosnih mera, kao što su ograničavanje kontakta sa divljim pticama, kontrola 
kretanja ljudi i opreme, all-in/all-out sistem uzgoja, te redovna dezinfekcija itd. 
Uspešna dezinfekcija zahteva temeljno čišćenje i upotrebu odgovarajućih dezin-
fekcionih sredstava, posebno u zimskom periodu kada je virus najstabilniji. Ovaj 
rad naglašava važnost definisanja i sprovođenja sveobuhvatnih biosigurnosnih 
strategija kako bi se sprečile epizootije, smanjili ekonomski gubici i minimizirao 
rizik od zoonotskog prenosa, što zahteva saradnju doktora veterinarske medicine, 
farmera i nadležnih institucija.
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Abstract
Avian Inϔluenza (AI) represents a signiϔicant threat to the health of both domes-

tic and wild birds, with the potential for cross-species transmission to mammals, 
including humans, categorizing it as a zoonotic disease. AI viruses are classiϔied 
into two categories based on pathogenicity: highly pathogenic avian inϔluenza 
(HPAI – Highly Pathogenic Avian Inϔluenza) and low pathogenicity avian inϔluen-
za (LPAI – Low Pathogenicity Avian Inϔluenza), with H5 and H7 subtypes known to 
cause severe clinical signs and high mortality rates. Wild birds inhabiting aquatic 
environments serve as the primary reservoirs, spreading the virus along migra-
tory routes that often span multiple continents. Transmission occurs through both 
direct and indirect contact, with farms located near aquatic habitats being par-
ticularly at risk. In Serbia, cases of HPAI subtypes H5N8 and H5N1 have been re-
ported, predominantly in wild birds, highlighting the urgent need for rigorous bi-
osecurity implementation. Key prevention mechanisms include the application of 
both external and internal biosecurity measures, such as restricting contact with 
wild birds, controlling human and equipment movement, implementing all-in/all-
out production systems, and regular disinfection procedures. Effective disinfection 
requires thorough cleaning and the use of appropriate disinfectants, especially 
during colder months when the virus exhibits increased environmental stability. 
This paper emphasizes the critical importance of comprehensive biosecurity strat-
egies to prevent epizootics, reduce economic losses, and minimize the risk of zoo-
notic transmission. Achieving these goals necessitates coordinated efforts among 
veterinarians, farmers, and competent authorities.

Keywords: avian inϔluenza, biosecurity measures, disinfection

UVOD
Svetska organizacija za zdravlje životinja, WOAH (World Organization for 

Animal Health), je definisala avijarnu influencu kao visoko kontagioznu virusnu 
bolest koja zahvata kako domaću živinu, tako i divlje ptice. Slučajevi avijarne 
influence se sve učestalije beleže i kod sisara, a posebnu zabrinutost izaziva či-
njenica da i ljudi, iako sporadično, mogu oboleti od ove zarazne bolesti (Peacock 
i sar., 2025).

Avijarnu influencu, u narodu poznatiju i kao „ptičiji grip”, izazivaju virusi 
koji pripadaju familiji Orthomyxoviridae, odnosno rodu Influenzavirus A. Viru-
si roda Influenzavirus A su izolovani iz širokog spektra domaćina sa različitim 
genetičkim varijabilnostima, ali jedino virusi ovog roda mogu inficirati ptice 
(Alexander, 2007). Nomenklaturu influenca A virusa su predložili WOAH i FAO 
(Food and Agriculture Organization), gde su podtipovi virusa podeljeni na osno-
vu svojih HA (hemaglutinin) i NA (neuramidaza) glikoproteinskih antigena na 
površinama virusa. Do danas je izolovano 18 podtipova HA antigena, sa poten-
cijalnim novim, 19. HA antigenom, dok je podtipova sa NA antigenom izolovano 
11 (AL-Eitan i sar., 2024). 
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Na osnovu molekularnih karakteristika, kliničkih znakova bolesti i letalnom 
efektu, virus avijarne influence se klasifikuje kao visokopatogeni (engl. HPAI – 
Highly Pathogenic Avian Influenza) (LPAI) i niskopatogeni sojevi (LPAI – Low 
Pathogenicity Avian Influenza) (Simancas-Racines i sar., 2023). LPAI sojevi iza-
zivaju blage kliničke simptome bolesti ili isti mogu izostati, a nosioci ovih virusa 
mogu širiti virusne čestice kao asimptomatski prenosioci. Za razliku od LPAI, 
HPAI sojevi izazivaju teške kliničke simptome, sa mogućim visokim stepenom 
mortaliteta među životinjama. Od postojećih podtipova virusa, oni koji posedu-
ju antigene H5 i H7 su prepoznati kao sojevi sa najvećim patogenim potencija-
lom i sposobnošću da izazivaju akutna i teška oboljenja kod kokošaka, ćuraka i 
drugih vrsta ptica.

TRANSMISIJA I EPIZOOTIOLOGIJA VIRUSA
Prirodni rezervoari virusa avijarne influence jesu divlje ptice vodenih stani-

šta, gde se posebno ističu pripadnici dva reda – Anseriformes, plovuše (patke, 
guske, labudovi i dr.) i Charadriiformes, šljukarice (galebovi i dr.) (AL-Eitan i sar., 
2024). Vrste koje pripadaju ovim redovima igraju ključnu ulogu u procesu šire-
nja virusa na velike udaljenosti putem svojih dugih migratornih ruta. U procesu 
migracije, divlje ptice vodenih staništa šire virusne partikule putem kontamini-
ranih izvora hrane i vode među pticama koje nastanjuju kopnene predele, u koje 
se ubraja i domaća živina (Lycett, 2016).

Čestice virusa se u najvećoj koncentraciji nalaze u fecesu inficirane živine, 
dok se one takođe izlučuju i putem telesnih tečnosti poput pljuvačke, mukusa 
i urina. Feces, kao i ostale izlučevine, kontaminiraju staništa ptica, kao i rute 
kojima se one kreću, te tako partikule virusa dolaze u kontakt sa prijemčivim 
vrstama drugih ptica i sisara (Simancas-Racines i sar., 2023). Vodena staništa 
predstavljaju najkritičnije lokacije na kojima može doći do širenja virusa avi-
jarne influence, jer je voda u kojoj borave ptice kontinuirani izvor virusa, te je 
neophodno voditi računa o lokaciji objekata u kojima se uzgaja domaća živina, 
kao i ostale vrste domaćih sisara, jer oni ne bi smeli biti u blizini tih vodenih 
staništa (Alexander, 2007).

Lokalna transmisija virusa između farmi i objekata u kojima se uzgaja doma-
ća živina, dešava se najčešće indirektno, putem kontaminirane opreme (odeća, 
kavezi, mehanizacija i dr.), posredstvom osoblja na farmama, vlasnika i držaoca 
životinja, ali ne treba zanemariti ni uticaj stočnih pijaca i kretanja živih jedinki 
tokom procesa prodaje, distribucije i klanja, gde direktan kontakt igra ključnu 
ulogu u širenju patogena (Simancas-Racines i sar., 2023). Iz svega iznetog se 
može zaključiti da upravo komercijalni uzgoj živine zapravo jeste odgovoran za 
globalnu distribuciju i širenje virusa širom sveta.

Prenos virusa između vrsta, posebno sa domaće živine na druge sisare, za-
hteva direktni kontakt, jer ne postoje podaci o efikasnoj infekciji sisara indi-
rektnim putem (Herfst i sar., 2018). Efikasni prenos virusa sa živine na druge 
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sisare se odigrava uglavnom u okruženju koje pogoduje evoluciji i mutaciji vi-
rusa u cilju adaptacije na novog domaćina. Ti procesi predstavljaju antigenski 
drift (drift), koji se odnosi na pojedinačne mutacije u genomu virusa i antigen-
ski šift (shift), odnosno reasortman virusa. Reasortman virusa predstavlja pro-
ces u kome virus menja segmente virusne RNK sa drugim tipom virusa, pri-
sutnim u organizmu domaćina (Martcheva, 2011; Steel i Lowen, 2014) i isti je 
bio odgovoran za većinu pređašnjih virusnih panzootija i pandemija u svetu. 
Transmisija na druge vrste se uglavnom odigrava na mestima gde je prisutna 
gusta populacija živine. Infekcije virusom avijarne influence su potvrđene kod 
miševa, mačaka, pasa, svinja, goveda, konja, morskih lavova i dr. (Yu i sar., 2015; 
Li i sar., 2016; Zhang i sar., 2020; Peacock i sar., 2024).

Humane infekcije virusima avijarne influence, naročito kada je reč o viso-
kopatogenim sojevima, poput soja H5N1, predstavljaju značajan rizik za javno 
zdravlje. Ovu zabrinutost potkrepljuju podaci o smrtnim ishodima među ljudi-
ma tokom prethodnih pandemija u jugoistočnoj Aziji (de Jong i sar., 2006; Chen 
i sar., 2020). Infektivni potencijal ovog soja virusa avijarne influence je veliki, 
ali isti još uvek nije stekao mogućnost efikasnog prenosa među ljudima (osim 
povremenih prenosa sa životinje na ljude), što ne znači da se u budućnosti ta-
kav scenario neće odigrati, posebno sada, kada znamo mehanizme kojima virusi 
mutiraju i evoluiraju u potrazi za novim domaćinima (Yamaji i sar., 2020). Kako 
je prenos virusa avijarne influence moguć sa životinja, pre svega ptica, na ljude, 
osobe koje su u neposrednom kontaktu sa živinom, posebno farmeri, osoblje na 
farmama, doktori venterinarske medicine i dr. predstavljaju najugroženije gru-
pe koje mogu kako širiti, tako i oboleti od ove letalne zarazne bolesti.

Virusi avijarne influence opstaju duže na nižim temperaturama, dok ih vi-
soka temperatura i direktno izlaganje sunčevim zracima ubijaju. Ispitivanja su 
dokazala da virus ostaje infektivan u fecesu pataka na temperaturi od 4°C i do 
30 dana, dok je na temperaturi od 20°C ostao infektivan svega 7 dana (Blago-
datski i sar., 2021). Kada je reč o optimalnim pH vrednostima, najpogodnijim 
za očuvanje infektivnosti virusa u spoljašnjoj sredini, to su vrednosti između 
7 i 8, odnosno sredine sa neutralnom do slabo baznom pH vredošću (Brown i 
sar., 2008). Ovi podaci su od izuzetnog značaja kada je reč o izboru adekvatnog 
dezinficijensa i o uslovima pod kojim će se sam proces dezinfekcije izvoditi, jer 
su temperatura i pH jedni od ključnih faktora koji utiču na vijabilnost virusa. Pri-
likom izbora samog sredstva, treba birati ona koja poseduju nisku ili visoku pH 
vrednost, odnosno one vrednosti koje ne pogoduju opstanku virusnih čestica.

U leševima uginulih životinja, jajima, mesu i ostalim proizvodima životinj-
skog porekla, posebno onim čuvanim na niskim temperaturama, virus može op-
stati jako dugo, stoga je neškodljivo uklanjanje istih u područjima gde je avijarna 
influenca potvrđena neophodno.
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VISOKOPATOGENI SOJEVI VIRUSA AVIJARNE INFLUENCE U SRBIJI
U specijalnom rezervatu prirode „Koviljsko-petrovaradinski rit”, nadomak 

Dunava, koji predstavlja stanište migratornih vrsta ptica, 2016. godine je zabe-
ležen prvi slučaj HPAI H5N8 kod labuda grbca (Cygnus olor). U narednim mese-
cima (novembar 2016 – mart 2017. godine) je došlo do pojave epizootije, gde 
je prijavljeno ukupno 24 žarišta ove bolesti, raspoređenih mahom na teriotiji 
Vojvodine, grada Beograda i okruga istočne Srbije nadomak Dunava (Braničev-
ski i Borski okrug) (Đurđević i sar., 2023). Najveći broj slučajeva je potvrđen kod 
labudova, dok je virus takođe registrovan i na nekolicini seoskih domaćinstava u 
Vojvodini, koja se nalaze u neposrednoj blizini ritova, gde mogu doći u direktan 
kontakt sa divljim pticama. Nakon ove kratkotrajne epizootije, tek 2021. godine 
je potvrđeno još nekoliko sporadičnih slučajeva HPAI H5N8 kod labudova na te-
ritoriji Vojvodine, ali u znatno manjem obimu nego tokom 2016. i 2017. godine 
(Đurđević i sar., 2023).

Kada je reč o HPAI H5N1, ovaj soj je postao dominantan među divljom po-
pulacijom ptica i sisara u Evropi počevši od sezone 2021-2022. godine (EFSA, 
2023). U Srbiji se od 2021. godine beleže sporadični slučajevi H5N1 soja među 
populacijom divljih ptica, gde je do 2022. zabeleženo 17 žarišta, takođe na teri-
toriji Vojvodine, ali je ovoga puta od virusom najviše bila zahvaćena populacija 
rečnih galebova, što se poklapa sa evropskim izveštajima koji potvrđuju visok 
mortalitet raznih vrsta galebova širom Evrope, upravo od virusa H5N1 (EFSA, 
2023). Tokom 2023. godine je zabeleženo 22 slučaja H5N1, od kojih niti jedan 
nije bio potvrđen kod domaće živine. Od 2024. godine, beleži se manji broj 
slučajeva H5N1 u Srbiji, što se poklapa i sa trenutnom situacijom u na ostatku 
evropskog kontinenta (Đurđević i sar., 2024).

POSTUPANJE U SLUČAJU EPIZOOTIJA VISOKOPATOGENIH SOJEVA 
VIRUSA AVIJARNE INFLUENCE
U slučajevima postojanja sumnje na prisustvo HPAI sojeva na farmama, u 

sklopu dvorišnog uzgoja živine ili u klanicama, neophodno je sprovesti određene 
mere kako bi se sumnja otklonila ili potvrdila. Vlasti bi trebale inicirati sprovođe-
nje epidemiološkog nadzora do momenta postavljanja konačne dijagnoze. Svaki 
držalac živine je u obavezi da obavesti nadležnog doktora veterinarske medicine 
ili veterinarskog inspektora o postojanju sumnje na prisustvo avijarne influence, 
a sam je dužan da izvrši dekontaminaciju odeće, obuće i opreme koja se kori-
sti prilikom manipulacije sa životinjama, zatim da ne posećuje mesta van svog 
objekta, odnosno gazdinstva na kojem se takođe uzgaja živina, da ne vrši prodaju, 
transport niti konzumaciju živinarskih proizvoda, a takođe se savetuje i vođenje 
evidencije o bolesnim i uginulim jedinkama (Službeni glasnik RS, br. 7/2010). 

Ukoliko je nakon uzorkovanja i laboratorijskih ispitivanja potvrđeno prisu-
stvo HPAI na farmi ili gazdinstvu, nadležno Ministarstvo proglašava to mesto 
zaraženim i nalaže određene mere u cilju sprečavanja širenja uzročnika bolesti.
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Prema preporukama Ministarstva, na zaraženim gazdinstvima se vrši depo-
pulacija svih vrsta ptica u što kraćem roku, bez odlaganja, na način koji neće 
ugroziti dobrobit životinja. Svi leševi i sporedni proizvodi životinjskog porekla 
se neškodljivo uklanjaju, a proizvodi živine sa zaraženog područja (jaja, meso i 
dr.) se takođe uništavaju, kako mogu biti nosioci virusnih čestica. Celo zaraženo 
područje se stavlja pod pojačan zdravstveni nadzor, a neophodno je primeniti i 
tretmane koji imaju za cilj uništavanje uzročnika sa svih površina i materijala 
(objekti, oprema, hrana za životinje i dr.). Na pogođeno gazdinstvo je zabranjeno 
ponovo naseliti živinu najmanje 28 dana nakon završne dezinfekcije (Službeni 
glasnik RS, br. 7/2010).

PREPORUČENE BIOSIGURNOSNE MERE U CILJU SPREČAVANJA 
ŠIRENJA HPAI 
Biosigurnosne mere obuhvataju različite metode koje se primenjuju na far-

mama ili poljoprivrednim gazdinstvima na kojima se uzgajaju životinje, a sve 
u cilju smanjenja rizika od unosa i širenja patogenih uzročnika unutar tih pro-
stora, kao i širenje uzročnika sa tih objekata na druge (Dewulf i Van Immerseel, 
2019; Duarte i sar., 2025). Dobra strategija definisanja i primene biosigurnosnih 
mera se mora fokusirati na naučno zasnovanim podacima o načinima prenosa i 
širenja patogena. Sve biosigurnosne mere su podeljene u dve velike grupe – ek-
sterne biosigurnosne mere, odnosno mere koje sprečavaju ulazak patogena na 
farme i gazdinstva i interne biosigurnosne mere, koje se fokusiraju na spreča-
vanje širenja patogena unutar samih jedinica, nakon što isti dospe unutar obje-
kata. Mere koje se fokusiraju na sprečavanje izlaska i širenja patogena sa farmi, 
odnosno gazdinstava, potpadaju pod eksterne biosigurnosne mere (Dewulf i 
Va n Immerseel, 2019).

Na osnovu iznetih činjenica o načinima transmisije virusa avijarne influen-
ce, možemo zaključiti da je lokacija samih objekata od velike važnosti kada je reč 
o sprečavanju unosa čestica virusa u iste. Ukoliko se farma ili gazdinstvo nalaze 
u neposrednoj blizini vodenih površina, postoji velika šansa da će divlje ptice na 
direktan ili indirektan način doći u kontakt sa domaćom živinom i na taj način 
preneti virus unutar objekta. Takođe, blizina drugih farmi, klanica, kao i puteva 
kojima se živina transportuje, igraju veliku ulogu u procesu širenja patogena, te 
je u tim okolnostima primena biosigurnosnih mera posebno preporučena (De-
wulf i Van Immerseel, 2019).

Životinje ne smeju napuštati objekte, pa se nakon toga vraćati u iste, jer to 
predstavlja veliki rizik za zdravlje svih životinja, kao i za ekonomske gubitke. 
Ukoliko se živina kupuje ili doprema na farmu, neophodno je poznavati zdrav-
stveno stanje jata sa koga dolazi, uz bilo koji vid potvrde o zdravstvenom stanju 
jata. Studije su pokazale da je upravo postojanje stočnih pijaca na kojima se 
prodavala živa živina pogodovalo transmisiji virusa avijarne influence (Chari-
sis, 2008; AL-Eitan i sar., 2024). Prisustvo više životinjskih vrsta na farmama, 
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odnosno gazdinstvima povećava rizik za genetski reasortman virusa i prelazak 
sa živine na sisare, što svakako treba izbeći, te se savetuje držanje samo jedne 
vrste (Herfst i sar., 2014).

Na farmama i gazdinstvima se preporučuje organizovanje takozvanih prlja-
vih i čistih zona. Ulazak i izlazak kamiona, traktora, automobila i ostalih pre-
voznih sredstava koji su neophodni za procese dostave hrane, kao i odvoženja 
stajnjaka, leševa i proizvoda animalnog porekla, mora biti ispraćen dezinfekci-
jom samog vozila, zatim poštovanjem kretanja čistim, odnosno prljavim rutama, 
kao i izbegavanjem izlaska osobe iz samog prevoznog sredstva, ukoliko prevoz 
vrši lice koje nije zaposleno na samoj farmi, odnosno gazdinstvu (Filippitzi i sar., 
2017; Dewulf i Van Immerseel, 2019).

Svaki vid posete farmi ili gazdinstvu, bilo da se radi o stručnim licima, poput 
doktora veterinarske medicine ili ostalih posetioca treba svesti na minimum, 
a ukoliko je sama poseta neizbežna, treba primeniti sve neophodne higijenske 
procedure, kako virusne čestice ne bi dospele u krug samog objekta.

Iako ne postoje studije koje kvantifikuju ulogu glodara u procesu prenosa 
virusa, zna se da ove sinantropne vrste mogu učestvovati u procesu širenja viru-
sa avijarne influence (Shriner i sar., 2016). Kako su populacije glodara prisutne 
oko i unutar farmi, one mogu igrati značajnu ulogu u procesu unošenja i širenja 
virusa, kako direktno, mehanički na svom krznu, tako i indirektno, kontaminira-
jući izvore hrane i vode na gazdinstvima. Posebno su značajne vrste glodara koje 
naseljavaju vodena staništa, jer su upravo to lokacije na kojima glodari mogu 
doći u kontakt sa česticama virusa, putem njihovih prirodnih rezervoara, divljih 
ptica vodenih staništa. Iz svega iznetog se može zaključiti da je kontrola popu-
lacije glodara od velike važnosti u procesu kontrole širenja avijarne influence, 
a naročito zimi, kada virus duže opstaje, a glodari su u intenzivnijoj potrazi za 
hranom i skrovištem (Velkers i sar., 2017).

Samo poštovanje principa internih biosigurnosnih mera se odnosi na upra-
vljanje samom farmom ili gazdinstvom, tj. zavisi od menadžmenta poslovanja 
(Dewulf i Van Immerseel, 2019). O zdravlju jedinki se mora voditi opsežna evi-
dencija, koja podrazumeva i zapise o sprovođenju profilaktičkih, dijagnostičkih 
i kurativnih tretmana. Svaka promena u ponašanju, kako pojedinačnih jedinki 
tako i jata, u celini se mora evidentirati i kontaktirati stručno lice koje će pre-
duzeti dalje korake. Neophodno bi bilo i prisustvo objekta koji bi služio u svrhu 
karantina, gde bi se izolovale jedinke koje eventualno napuštaju krug gazdin-
stva pa se na isto i vraćaju, zatim novopridošle jedinke, kao i za one jedinke za 
koje postoji osnovana sumnja da mogu biti zaražene virusom avijarne influence 
(Charisis, 2008).

Na gazdinstvima treba primenjivati all in/all out sistem uzgoja, gde će sve 
prisutne jedinke ući u objekte u istom trenutku, a po završetku proizvodnog ci-
klusa, te iste jedinke će zajedno napustiti krug gazdinstva, odnosno farme i na 
taj način će se izbeći nepotrebno mešanje životinja sa dva ili više izvora. Takođe, 
kako širenju virusa pogoduju gusto naseljene populacije živine, treba ograničiti 
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broj jedinki u objektima, tako da sam broj ne ugrožava dobrobit istih, niti pogo-
duje širenju i mutaciji virusa (Charisis, 2008).

Ukoliko se gazdinstvo, odnosno farma sastoji od više proizvodnih celina, od-
nosno objekata, veoma je važno uspostaviti redosled dnevnih aktivnosti rada sa 
životinjama. Ovaj redosled će podrazumevati rad sa najmlađim kategorijama na 
početku, dok će se sa najstarijim jedinkama, kao i sa onim jedinkama u karanti-
nu ili bolničkom krilu, posao obavljati na kraju. Na ovaj način se štite one jedinke 
koje su najranjivije i čiji imuni sistem nije dovoljno razvijen kako bi se odbranio 
od eventualnih bolesti (Dewulf i Van Immerseel, 2019). 

Pranje i dezinfekcija
Bilo kakva primena biosigurnosnih mera u cilju borbe protiv patogena nije 

moguća bez temeljnog mehaničkog čišćenja, sanitarnog pranja i dezinfekcije. 
Svakoj dezinfekciji moraju prethoditi pomenuti procesi, jer se na taj način otkla-
nja najveći broj mikroorganizama, kao i prisutna organska materija, koja ometa 
dejstvo deterdzenta i dezinficijensa koji trebaju inaktivisati kako viruse, tako 
i druge mikroorganizme (Gehan i sar., 2009; Dewulf i Van Immerseel, 2019). 
Mnoge studije opisuju izostanak dejstva dezinficijensa usled prisustva organske 
materije koja inhibira dejstvo istog (McLaren i sar., 2011; Hauck i sar., 2017; 
Gosling, 2018). Sa tog aspekta, posebnu pažnju treba posvetiti dezobarijerama 
i rastvorima dezinficijensa unutar istih, jer je prisustvo nečistoća u njima često, 
a sam radni rastvor dezinficijensa se ne kontroliše adekvatno, te ista prljavština 
inaktiviše dejstvo dezinficijensa (Hauck i sar., 2017).

Influenca virusi spadaju u grupu virusa sa omotačem, što ih čini osetljivim 
na većinu dostupnih dezinficijensa (Lucas i Knipe, 2010). Preparati na bazi or-
ganskih kiselina, poput sirćetne ili limunske kiseline, zatim preparati na bazi ka-
lijum/natrijum-hipohlorita (varikina), katjonski deterdzenti (kvaternarna amo-
nijumova jedinjenja (engl. QAC –quaternary ammonium compounds)), preparati 
na bazi joda, aldehidi (glutaraldehid), kao i hidroksidi (natrijum-hidroksid) se 
koriste širom sveta u cilju eliminacije i inaktivacije virusa avijarne influence 
(Lombardi i sar., 2008; Alphin i sar., 2009; Jang i sar., 2014; Hauck i sar., 2017). 
Primena limunske kiseline, kvaternarnih amonijumovih jedinjenja i jodnih pre-
parata pokazala se veoma efikasnom zahvaljujući njihovoj niskoj toksičnosti 
i širokoj dostupnosti, a mnogi komercijalni preparati u svojim formulacijama 
upravo kombinuju neke od ovih jedinjenja (Chae i sar., 2018).

Dejstvo dezinficijensa protiv virusa avijarne influence se najbolje ostvaruje 
na temperaturama iznad 20°C, odnosno na sobnoj temperaturi (Jang i sar., 2014). 
Budući da je virus najstabilniji i da najduže opstaje pri niskim temperaturama, 
što je posebno evidentno tokom jeseni i zime, neophodno je pažljivo razmotriti 
efikasnost dezinficijensa u takvim uslovima. Najpogodnija sredstva za inaktiva-
ciju virusa avijarne influence – limunska kiselina i QAC su na niskim tempera-
turama pokazala znatno slabije dejstvo, naročito ukoliko je prisutna organska 
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materija na mestima gde se vrši sama dezinfekcija (Jang i sar., 2014). U tu svrhu, 
preparati na bazi glutaraldehida, kao i oksidaciona sredstva na bazi natrijuma 
i kalijuma (natrijum/kalijum-peroksimonosulfat, natrijum-dihloroizocijanurat i 
dr.) su pokazala zadovoljavajući efekat na niskim temperaturama, te je njihova 
primena tokom zimskih meseci indikovana (Jang i sar., 2014).

Nemačko veterinarsko društvo (nem. DVG – Deutsche Veterinärmedizinisc-
he Gesellschaft) vrši testiranja efikasnosti dezinfekcionih sredstava koja sa se 
koriste u veterinarskoj medicini, stočarstvu, prehrambenoj industriji i drugim 
sektorima, a pritom daje preporuke za upotrebu istih, odnosno propisuje pre-
poručene koncentracije, vremena ekspozicije, temperature na kojima se ostva-
ruje željeni efekat i ciljane organizme protiv kojih se efekat ostvaruje. U svrhu 
borbe protiv avijarne influence je testiran veliki broj komercijalnih preparata na 
bazi različitih hemijskih grupa. Prema njihovim smernicama, oksidaciona sred-
stva natrijum/kalijum-peroksimonosulfat, treba koristiti u koncentracijama od 
0,25% na temperaturama iznad 20°C, odnosno 0,5% na temperaturama ispod 
10°C, u trajanju ne kraćem od 30 minuta; zatim preparate na bazi glutaraldehida 
i formaldehida, kao i njihove kombinacije sa QAC, treba primenjivati u koncen-
tracijama od 0,5% i 1%, gde se koncentracija od 1% najčešće savetuje, takođe 
pri vremenu dejstva od 30 minuta na temperaturama ispod 10°C. Iako većina 
organskih kiselina gubi svoje dezinfekciono dejstvo na niskim temperaturama, 
što potvrđuju i izveštaji testiranja koje vrši DVG, persirćetna kiselina se poka-
zala vrlo efikasnom i do temperatura od -10°C, gde se savetuje njena primena u 
koncentraciji od 1,5% sa vremenom ekspozicije od 30 minuta, dok je na tempe-
raturama iznad 10°C dovoljna i koncentracija od 0,5% (DVG, n.d.).

Pr ema navodima DVG, primena dezobarijera za dezinfekciju obuće, nije na-
ročito efikasna protiv virusa avijarne influence, usled kratkog vremena ekspo-
zicije površine i samog dezinfekcionog sredstva, što se poklapa i sa rezultatima 
Hauck-a i sar. Oni navode da u svrhu dezinfekcije čizama, treba koristiti dezin-
fekciona sredstva čiji se željeni efekat ostvaruje nakon 30 minuta dejstva, poput 
formaldehida, natrijum/kalijum-peroksimonosultata, natrijum-hidroksida i dr. 
(DVG, n.d.). Iz iznetog možemo zaključiti da je neophodno posedovati posebnu 
obuću koja se koristi za rad u objektima za uzgoj životinja, a koja se nakon oba-
ljenog posla potapa u rastvore dezinficijensa gde će se obaviti efikasna dezin-
fekcija, preporučenom dozom dezinfekcionog sredstva, sa odgovarajućim vre-
menom ekspozicije.

ZAKLJUČCI
Visok mortalitet živine, pad proizvodnje, veliki ekonomski gubici i potencijal 

za prenos virusa avijarne influence na sisare, uključujući i ljude, čine ovu bolest 
velikim zdravstvenim izazovom. Navedene činjenice zahtevaju posebnu pažnju 
svih aktera u lancu proizvodnje hrane i brige o životinjama, uključujući i doktore 
veterinarske medicine, u pogledu definisanja i sprovođenja mera za sprečavanje 
pojave, širenja i kontrole kretanja bolesti.
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Nadležni državni organi u saradnji sa stručnim institucijama moraju pro-
pisati adekvatne mere i krizne planove u cilju borbe protiv ove zarazne bolesti, 
kako bi svi, od individualnih proizvođača, pa do farmi i klanica, na vreme predu-
zeli sve neophodne korake koji će sprečiti pojavu i u slučaju pojave dalju trans-
misiju, kako bi smanjili posledice koje može izazvati ovaj virus.

Pravilno definisanje i primena biosigurnosnih mera, predstavljaju prvu lini-
ju odbrane protiv svih patogena, pa tako i virusa avijarne influece, te je pravo-
vremena i efikasna primena istih od ključne važnosti u strategiji borbe protiv 
ovog patogena. Temelj uspešnog sprovođenja biosigurnosnih mera jesu redovno 
čišćenje i pranje pre sprovođenja same dezinfekcije prostorija, opreme i vozila, 
koja pristupaju krugu farme, odnosno gazdinstvu. Posebnu pažnju treba posve-
titi izboru dezinfekcionog sredstva, koje mora biti efikasno protiv virusa avijarne 
influence, vodeći računa o pravilnoj pripremi radnog rastvora, sa poštovanjem 
preporučenih doza, kao i kontroli efikasnosti radnih rastvora dezinficijensa.
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